Megoldas. A mozgo rud két vége kozott a foldi magneses mez6 miatt alakulhat ki potencialkiilonbség (fesziiltség).
A mozgasi indukcié ismert Osszefiiggése szerint egy £ hosszusagu, v sebességgel mozgd vezets végpontjai kdzott induka-
16d6 fesziiltség U = Blv, ahol B a maégneses indukcié nagysaga. Ez az Osszefliggés azonban csak akkor alkalmazhato,
ha az indukciévektor, a sebességvektor és a rud irdnyat megad6 vektor paronként meréleges, kiilonben az indukilt
fesziiltség kevesebb lesz.

Esetiinkben a rud valéban merdleges a sebességre. A magneses indukcionak csak a vizszintes komponensét kell
figyelembe venni, hiszen a fiiggéleges komponens nem tud fesziiltséget indukalni. Hasonlé okokbol az indukalt fesziiltség
akkor lesz a legnagyobb, ha a rdd a magneses indukciévektor vizszintes komponensére merslegesen all. Ekkor igaz
lesz az Upg = Bylv Osszefiiggés, ahol B, a Fold magneses mezejének vizszintes komponense a folyamat helyén.
A foldmagnesességrél igen jo adattar talalhato a http://www.ngdc.noaa.gov/geomagmodels/IGRFWMM. jsp internetes
oldalon. Ennek adatai szerint a Fold mégneses indukciojanak vizszintes komponense Magyarorsziagon (Pécsett) a
megoldas bekiildésének napjan kb. 22 uT. Ezt a megadott Osszefiiggésbe helyettesitve az indukalt fesziiltségre kb.
2,2 mV adodik.

Megjegyzés. A feladat nem adja meg a kisérlet helyét, igy az indukalt fesziiltség nullatol (a méagneses polusokndl a f6ldmag-
nesség fiiggsleges iranyt) a megkapott 2,2 mV t6bbszoroséig valtozhat. Feltételezhets, hogy Faragdé Andor a feladat kittzésekor
magyarorszagi helyszinre gondolt.



